

从缤纷种子到丰富餐桌

——从首届链博会看国内外绿色农业融合发展

民以食为天。能够持续获得健康营养、丰富美味的食品，是人们共同的愿望和福祉。首届链博会举办了绿色农业专题论坛，并设立绿色农业链展区。其中展示了哪些美食产品？产业链供应链上有哪些新变化？记者就此进行采访。

全链条努力 让食品更安全

食以安为先。从农田到餐桌，每个环节都连着食品安全。急冻锁鲜的泰国大虾、饲喂过程添加益生菌的鸡肉产品、精选羔羊肉串……在绿色农业链展区，正大集团展柜里美食琳琅满目。

“我们在饲料、养殖和种植、基地直采、屠宰、食品加工、仓储物流、零售和餐饮等全产业链各环节，实施严格的安全管控措施，建成全程安全可追溯的食品产业链。”正大集团农业食品企业中国区资深副董事长薛增一介绍。在北京平谷的300万只蛋鸡现代化全产业链项目，已实现了自动化环境控制、自动上料、自动给水、自动收蛋、自动清理粪污的养殖体系。

食品安全、供应链稳定，与民生密切相关。当前，世界粮食生产、流通、价格等面临许多新情况，确保农业供应链稳定畅通，是大家关注的话题。

展馆里生动展示了绿色农资产品、智慧农业、种植养殖及农产品加工、全球地理标志及特色农产品、现代农业

服务。优质蜜瓜南瓜品种、出口东南亚的水稻品种、植保新产品……中国中化成员企业先正达集团展示了在农业全链条各环节的创新产品。其中，利用中国种质资源优势培育的具有高产早熟特点的水稻，已推广到东南亚和非洲。

“我们聚焦产品创新链，依托全球创新资源为世界粮食安全保驾护航。”先正达集团中国总裁刘红生说，通过与全球合作伙伴携手，共同为打造绿色安全、畅通稳健的全球农业供应链发挥积极作用。

共促绿色发展 推动农业提质升级

绿色是农业的底色，绿色发展已成为经济增长的重要动能。

产品包装标注“碳中和”字样的冰淇淋、采用无印刷无油墨环保包装的有机纯牛奶、可回收包装的时光酸奶……伊利集团展台的零碳产品，引来不少关注。

伊利集团执行总裁刘春喜介绍，基于绿色产业链战略，企业在上游建设“绿智能牧场”，实现源头减碳；在中游创新资源节约使用和循环利用技术，打造5家零碳工厂；在下游研发推出5款零碳产品，推动低碳消费。

“当前，全球粮食体系亟需进行系统性变革，向更加高效、更加包容、

更具韧性和更可持续的道路转型。绿色农业恰恰是推动和实现这一转型的重要着力点。”联合国粮农组织驻华代表处临时代表张忠军说，绿色农业要贯穿整个农业产业链的全过程。

在嘉吉展台地面，多幅照片构成了两条生动的路线——大豆和玉米的完整供应链，形象地介绍了如何从农田经过收割、仓储、运输、加工最终到达市场和餐桌，也展示了各环节蕴含的创新和可再生农业实践。

今年7月，嘉吉中国与农业农村部农村经济研究中心启动为期一年的保护性耕作/再生农业试点项目。项目主要在吉林省推动100户农户科学种植玉米，覆盖面积不少于1万亩。

“我们深刻认识到在全球范围内推动农业绿色发展和生态循环农业的重要性，这与中国政府大力推动农业农村领域节能降碳，实现农业绿色发展的政策不谋而合。”嘉吉中国区总裁管慧丽说。

“链”通全球市场 实现互利共赢

“云南的咖啡越来越好，近些年来每年都有高品质的云南咖啡入选星巴克的臻选咖啡豆系列。”展台前，工作人员指着墙上的咖啡豆卡图片对记者说。

淡绿色背景的展板，讲述了在云南的故事。2012年，星巴克在云南建立了“咖啡种植者支持中心”，超过3

万名咖农接受了专业培训和技术支持。提出“精品咖啡”理念，采取优质优价政策……在一系列举措推动下，杯测师们见证了咖啡合格率十年来从20%上升到80%。

“今年9月我们在昆明揭幕了星巴克中国咖啡创新产业园，标志着中国在我们全球各市场率先实现‘从生豆到咖啡’垂直产业链的规模化整合。”星巴克全球首席执行官纳翰说，中国咖啡市场蕴藏着无限可能，我们满怀信心，长期看好并投资中国。

产业链供应链上的新变化，催生着化学反应。

肯尼亚咖啡、保加利亚玫瑰精油、马来西亚热带水果和加工品……链博会上，中华全国供销合作总社展示了合作项目的成果，“供应链上的合作社”展出新意，产品体验区人气颇旺。参展的合作社来自国际合作社联盟的15个成员国家。下一步，中国供销合作社将在连锁超市、电商平台引入国外合作社消费品。

“当前，全球粮食供应链稳定和农业绿色发展依然面临挑战，更需凝心聚力，携手奋进。”农业农村部农业贸易促进中心副主任宋聚国表示，要加快建设多边贸易体系，深化绿色农业领域的国际科技交流合作，打造多双边开放共享合作平台。

(新华社北京11月29日电 记者 于文静 成欣 丁静)

国台办:坚持“九二共识”、反对“台独”才是通往美好未来的康庄大道

新华社北京11月29日电(记者刘欢 石龙洪 张玉洁)在国台办29日例行新闻发布会上，发言人陈斌华针对赖清德有关言论指出，顽固坚持“台独”立场，制造两岸对立对抗，勾连外部势力谋“独”挑衅，只会导致台海局势紧张动荡，威胁广大台湾同胞安全福祉，是走不通的邪路、绝路。坚持“九二共识”、反对“台独”，两岸关系就能重回和平发展的正确轨道，台湾同胞才能过上安居乐业的日子，这才是通往美好未来的康庄大道。

赖清德最近正式宣布萧美琴出任其副手参选。岛内舆论称，赖萧凑成“双独组合”只会将台湾推向灾难深渊。对此，陈斌华答问指出，许多网友评论说，“双独组合”就是“双毒组合”。“台独”意味着战争，民进党推出这样一组危险的“独独配”，只会毒害岛内同胞利益福祉，毒害台海和平稳定，毒害台湾前途命运。

针对萧美琴日前称“和大陆交战不是台湾选项，与大陆沟通才是维护和平的选项”，陈斌华答问表示，萧一边拒不承认“九二共识”、顽固坚持“台独”立场，一边又空谈所谓两岸沟通对话、维护和平，无非是为了掩饰

“台独”本性与危害，骗取选票。他强调，“九二共识”是两岸对话协商的共同政治基础。只要坚持“九二共识”的政治基础，台湾任何政党、团体同我们的交往都不存在障碍。

有外媒关注岛内选举动向，担忧台海局势再度紧张，陈斌华对此指出，这表明“台独”之危害，世人皆知，连外媒也日益看清“台独”分裂势力及其活动会造成台海局势紧张动荡。当前，台湾正面临着和平与战争、繁荣与衰退两条道路、两种前景的关键抉择。希望广大台湾同胞认清“台独工作者”就是“麻烦制造者”“战争制造者”，认清“独独配”就是“害台配”，坚决反对“台独”，推动两岸关系重回和平发展正确轨道。

台当局安全部门指称“大陆认知战”干扰台湾选举，陈斌华表示，被揭露的不少案例已证明，民进党当局是所谓“认知作战”的惯犯。每逢选举，民进党当局就会煞有其事地卖力造谣抹黑大陆，掩饰其施政不力，转移民众批评。可以预见，随着选举投票临近，他们为谋取选举利益还会造更多的谣，撒更多的谎。对此，台湾民众已经司空见惯，不会轻易上当受骗。

国家文物局通报良渚古城及水利系统遗址等考古进展

新华社北京11月29日电(记者徐壮 施雨岑)国家文物局29日举行“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了浙江杭州良渚古城及水利系统遗址、江苏常州寺墩遗址、湖北沙洋城河遗址、南岛语族起源与扩散研究4项考古最新进展。

良渚古城及水利系统遗址新发现初步廓清良渚遗址群经历了利用山前地貌建设散点式聚落，到规划建设水利系统、莫角山和反山，再到构筑带有城墙、外郭的良渚古城等三个发展阶段，反映了良渚人群聚落管理和城市营建理念、信仰体系不断成熟的演进过程，显示出良渚文化在中华文明起源过程中的重要意义。

寺墩遗址是一处崧泽—良渚文化时期的中心聚落遗址，遗址自崧泽文化向良渚文化时期的文化形态、聚

落布局的变迁，生动反映了太湖地区史前社会复杂化进程，为讨论长江下游区域文明发展模式提供了新视角。

城河遗址反映了屈家岭文化人群通过建造一系列水利设施，调控古城用水的水资源管理模式，展现出长江中游新石器时代先民对自然的认知和改造；王家湾墓地多种形制的墓葬，反映了屈家岭文化社群结构的复杂性和社会分化现象。

南岛语族起源与扩散研究完善了我国东南沿海地区考古学文化时空框架，揭示了史前人群深耕大陆、开发利用海洋的文化特征、生计模式、社会结构的演化历程，为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索，是中华文明和中华民族“多元一体”演进格局的重要实证。

为进一步便利社区居民生活，商务部组织开展的“2023全国一刻钟便民生活节”正火热进行中。记者在采访中了解到，生活节期间组织的系列便民服务主题活动“圈”出城市幸福体验，各地一刻钟便民生活圈的创建，正让老百姓日常生活更高效便捷。

尽管天气寒冷，前段时间，天津市河北区王串场体育公园却是热闹非凡、人声鼎沸。芦花海盐、山海关汽水、红瑶红薯等老字号及特色农产品摊位在道路两旁一字排开，吸引附近大批居民前来选购。一圈逛下来，不少居民手里拎着大兜小袋，满载而归。

这是“天津美好生活季”系列活动之一。“我们将美食、老字号、便民服务等等带进社区，还设置了便民理发、小家电维修、家庭保洁等互动体验活动，希望为老百姓提供更优质的服务。”天津市商务局生活服务业处副处长刘悦说。

创建一刻钟便民生活圈，让居民从家出发15分钟范围内，不仅有满足基本生活所涉及的菜场超市、早餐店、便利店、快递站点等，还有教育、医疗、娱乐、健身、养老、政务服务等配套。这种“近在咫尺”的便捷生活，在不少社区已经成为现实。

家住湖南宁乡市玉潭街道新城社区的王女士，家门口就有生鲜大市场，步行几分钟就有市民公园；穿过公园就是市民之家，交费、办证都能顺手办理；想锻炼可以去市文体中心，也只需几分钟的路程……

商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023-2025)》提出，到2025年，在全国有条件的地级以上城市全面推开，推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

作为广州市增城区首个一刻钟便民生活圈试点社区，荔城街金竹社区为居民打造的家门口“幸福圈”里，有业态丰富的商业广场，步行可达的卫生服务中心、幼儿园，十字路口旁的园林公园、博物馆、图书馆，沿街散布的药店、影院等，满足居民的日常生活和文娱所需。

在甘肃兰州市七里河区建兰路街道，社区干部整合流动服务摊位，打造“咫尺工匠”品牌，便利周边群众生活。记者在建兰路街道健康路看到，短短200米范围内，开锁店、修鞋摊、缝纫铺、菜市场、干洗店等应有尽有。

安徽合肥市庐阳区海棠街道建华社区则为居民打造了“一刻钟便民生活圈”智慧服务小程序。打开这一小程序，不仅能够提供周边餐厅、超市等便民服务点的位置和导航，还能提供社区周边招聘信息、社区活动、家政服务等信息和服务。社区居民李锦明说，通过这个小程序足不出户就可以了解社区的很多信息，享受很多便民服务。

公交车站再多几趟通往市区的车次，多建一个图书馆，增加社区指示牌……有的社区居民告诉记者，他们还有一些需求希望得到满足。

如何把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”？广东省商务厅相关负责人表示，为了让便民生活圈建设更接地气、更合民意，广东正对城镇老旧小区、新建居住区、城乡结合部小区加强商业网点布局，并鼓励通过直营连锁、特许经营等方式，发展社区商业业态。

天津将在推动连锁品牌下沉社区、书报亭改造等方面持续发力。“我们力争在2025年建设6个‘国家级一刻钟便民生活圈’试点行政区、打造20个左右市级高质量一刻钟便民生活圈，全市一刻钟便民生活圈建设总数不少于200个。”天津市商务局副局长李宏说。

长沙市商务局党组书记、局长郑平说，将优化社区消费空间布局，配强消费载体设施，力争到2025年创建不少于100个高品质一刻钟便民生活圈，真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

(新华社北京11月29日电 记者 谢樱 汪海月 宋瑞 丁乐 王铭禹)



贵州正安：迷人的生态画卷

11月29日拍摄的贵州省遵义市正安县湿地公园与民居一景(无人机照片)。

近年来，正安县在推进生态文明建设中，依托自身资源优势，规划打造吉他文化广场、湿地公园、休闲步道等，逐步形成水清、岸绿、景美的宜居环境。 新华社记者 杨 橙 摄

忠诚的力量

——吴秋瑾同志先进事迹报告会侧记

她是女子监狱里的“拼命三娘”；是高墙内塑心育人的“改造能手”；是敢为人先的“逆行勇士”；面对突如其来的病魔，她用心中的阳光对抗渐冻的生命……她就是省女子监狱三级高级警长吴秋瑾。近日，人力资源和社会保障部、司法部授予吴秋瑾“全国司法行政系统一级英雄模范”称号。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。为充分发挥榜样引领作用，激励广大司法行政干警牢记初心使命，踔厉奋发、勇毅前行，11月28日上午，司法部、安徽省委在合肥市联合举办吴秋瑾同志先进事迹报告会。

报告会主会场设在安徽广播电视台演播大厅，宽敞的大厅座无虚席，大厅舞台正中，“忠诚的力量”五个金色的大字熠熠生辉。

报告会以一部视频短片《一路芳华映初心》拉开序幕。从警29年，吴秋瑾教育转化了1900余名罪犯，50多名顽危犯，让她们带着温暖、带着阳光重新回归社会成为守法公民，确保了监管场所安全，维护了社会稳定。由于表现出色，她先后三次立功，当选“安徽好人”，先后荣获安徽省“五一劳动奖章”“全国五一巾帼标兵”“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”，2023年被授予“全国司法行政系统一级英雄模范”。

“拼命三娘”逐梦青春，“改造能手”塑心育人，“抗疫英雄”无畏逆行、心有阳光如花绽放……视频短片中，一个个关键词，带领大家走进吴秋瑾的精神世界。

随后，吴秋瑾所在单位同事、援鄂战友、亲人和采访编导等4名先进事迹

报告团成员，给大家讲述了吴秋瑾从警29年来忠诚无私、奉献担当的动人故事，他们用时而铿锵有力、时而柔和深情的娓娓讲述，述说着吴秋瑾的无悔人生。

“2001年，省女子监狱即将成立。当时，已经身怀六甲的吴秋瑾，义无反顾地加入了‘拓荒’队伍。那段时间里，吴秋瑾起早摸黑，连轴转，不惧劳累……”随着报告团成员，省女子监狱党委委员、副监狱长张晴霞的讲述，吴秋瑾“拼命三娘”的形象展现在大家眼前，“她20多年始终扎根在基层一线，哪个监区问题多、难管理，监狱领导首先就想到她，同事们经常打趣，说她是名副其实的‘救火队长’。”

“有人说，监狱人民警察是默默坚守在特殊战线上的孤勇者，如同一束穿过黑暗的光，让漠视法度的人信仰法律。吴秋瑾，就是这束光，用无私和奉献、用执着和大爱拯救迷途的灵魂，守护着大墙安全，护佑着人民安宁。”张晴霞的话语，引发了观众的共鸣。

聆听报告会的九成监狱分局纪委监委室副主任、一级警长胡双林说，吴秋瑾用铁一样的担当诠释了监狱人民警察最美“警”色，用无限的忠诚书写了一名共产党人的生命礼赞，她是我们身边最可敬的女警。我们要向吴秋瑾学习，不忘初心、牢记使命，恪尽职守，勤勉工作，奋勇争先，为警徽添彩，为警服增色。

报告会上，吴秋瑾的儿子贾若禹为大家展现了吴秋瑾向上向善的家教家风：“警察这个职业，带给我妈妈非常多的成就感和满足感，妈妈说，每当看到一

名服刑人员出狱之后，有了一个正确的价值观，对法律产生了敬畏心，过上了安定的生活，她就非常欣慰。”

“妈妈对我没有太多的说教，她说当你值完班坐下来，你把带有警徽的帽子放到面前，想想这一天有没有做对不起它的事？如果没有，你这一天警察当的就是合格的。”吴秋瑾的一言一行也深深感染了儿子，如今，贾若禹已经成为一名公安特警，忠诚的力量也将持续传承。

“当需要时，你不惧生死，走向战场，你是英雄！当祖国需要时，你将个人得失置之度外，你是英雄！当人民需要时，你救贼迷途，守护平安，你是英雄！”伴着主持人激昂的英雄礼赞，歌曲《你就是英雄》响彻全场，“平凡的你就是我的英雄，可学可做让我懂得信念如钢。有一种精神可追可及，心中有信仰脚下有力量……”

平凡铸就伟大，英雄来自人民。报告团成员、中央广播电视台总编张梅君的题为《渐冻人生，她是凡人英雄》的讲述，再现了吴秋瑾在罹患“渐冻症”后一段段真实珍贵的内心独白——

“这个病，不能改变，我更愿意选择去接纳，人生就是一个挑战接着一个挑战，一座山接着的一座山，有些人可能会说我累了，我不想走了我放弃，但是我的选择是，没有路，开一条路，继续向前！”

“有时候看着挂在床头的警服，脑子里就想到自己穿着它走进监管区工作的情景，这身警服更像我的老战友、老伙计一样，陪伴了我这么久，你问我最想对它说什么，我最想对它说的话就

是：舍不得。”

一句句平实却感人的话语，扣人心弦、直击心灵，让现场许多观众为之动容落泪。聆听报告的宿州监狱十六监区副政治教导员、二级警长李由说，吴秋瑾同志说过，只要心中有阳光，就不怕被冻住！在危急关头，她挺身而出；在困难时刻，她不言放弃；在人生低谷，她向阳而生。同为监狱民警，我将用心感悟、学习，工作上不断进步，修养上不断完善，争做新时代的高墙“守护者”，敢挑重任的岗位“奋斗者”。

音乐响起，合屏开启，警旗垂置。在儿子和同事的陪伴下，坐着轮椅的吴秋瑾来到了报告会现场，警察方队列队上台，立于她的身后。病痛折磨吴秋瑾无法举手敬礼，同事和战友们代她向警旗致敬，重温习近平总书记重要训词精神，面对警旗庄严宣誓：对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。雷鸣般的掌声，经久不息。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。吴秋瑾同志以对党最质朴的情怀，以党的旗帜为旗帜，以党的方向为方向，以党的意志为意志，忠诚履职、甘于奉献、能拼善赢，以无私奉献和无限忠诚践行她的人党初心和人警誓言，守护着人民的平安。参加报告会的民警一致表示，要以习近平总书记重要训词精神，以吴秋瑾同志为榜样，继续发扬劳模精神，让传递的时代火把，照亮脚下赶考之路，澎湃民族的前进伟力，在新征程上续写更大荣光。

(转载自11月29日《安徽日报》)

把一刻钟生活圈建成「幸福圈」

多地推动一刻钟便民生活圈建设观察